
G. T. KIRILEANU LA 85 DE ANI 

A împlinit 85 de ani Gheorghe Teodorescu-Kirileanu, unul dintre cei mai valoroşi folclorişti ai 
patriei noastre I Dintr-un ulei al lui Octav Băncilă1 priveşte chipul ciolănos al unui ţăran săgetat dîrz 
peste înconjurimea în care-şi străbate zilele. 
E. Grigore .Kirileanu, p�durar la Broşteni, 
vestit vînător de urşi, plutaş încercat şi, în 
scurte răgazuri, pescar de lostuci pe Bis
triţa, tatăl folcloristului. Pictorul îl întîlnise 
într-una din drumeţiile lui căutătoare de 
peisaj, de viaţă omenească şi lumină. Omul 
din Neamţ îl impresionase prin braţele 
vînjoase pîrlite de soare, prin cuviinţă, prin 
cămaşa de curăţenia laptelui şi prin sufle· 
tul descţiis cu care-l adusese « la vale » pe 
apa alergătoare, intre arătări, tradiţii, 
destăinuiri pe toance şi poveşti .  Pe ace
leaşi locuri feciorul avea să conducă în 
1907 pe N. Iorga şi în 1912  pţ G. Vîlsan. 
Grigore Kirileanu era feciorul lui Ion 
Kirileanu din familia Novăcel, de fel dm 
Mălini (reg. Suceava), fugit de cătănie şi 
aşezat în satul Holda, ca şi alt frăţine mai 
mare, statornicit tot în Holda. Bunicul 
şi-a luat soaţă din Cotîrgaşi , sat întemeiat 
de iobagi veniţi din Transilvania, pe Aniţa 
din neamul Săndenilor. 

Folcloristul G. Kirileanu s-a născut 
în Holda dm Valea Bistriţei moldoveneşti ,  
c:>muna Broşteni (reg. Suceava) la 1 3  
martie 1872. Mamă-sa, fiica preotului 
Teodor Ioanovici - « Popa Todică », în 
spusa zilnică a oamenilor (fiul preotului 
Ioniţă din Holda şi nepot al celui dintîi 
liturghisitor la biserica din Broşteni, Gavril 
sin Petri din Stiulbicani - şi al preotesei 
Axinia, nepoata unui cărturar de sat, Vasile 
Căileanu, şi el migrat de peste munţi, aşezat 
tn Păltiniş, sat răzăşesc din corn. Şarul Dor
nei (reg. Suceava). Despre leacurile de 
vite şi vrăjitoriile moşului Ion Kirileanu şi despre practicile popii Todică, vraci de boli 
omeneşti, renumit în partea locului, a informat răposatul Simion Teodorescu-Kirileanu1, şi a 
întemeiat în amintirea moşului său « Casa de sfat şi de citire Preot T. Joanovici» din Holda•. 

1 In colecţiile Casei memoriale « G. T. Klrlieanu», din Piatra Neamţ. 
1 Vr4)1lorul, tn Şezatoarea, voi. 18 (1922), p. 195. 

1 S. T. Klrlleanu catre I. E. Torouţ/u, Cartă po11ala din 23. apr. 1916. Biblioteca Academiei R. P. R., A.rhlra I. 8: Torou/lu, R.l.c. 7491.  
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Murindu-i mama la naşterea lui  Simion şi tatăl său recăsătorindu-se, Kirileanu, copil isteţ, a 
fost crescut din milă şi în dragul bunicului dinspre mamă, înţeleptul cărturar de ţară căruia 
părintele prof. Nicolae M. Popescu i-a scris biografia'. Acesta l-a oblăduit părinteşte, l-a învăţat 
răbdător slovele şi l-a pornit odată cu copiii lui la învăţătură Ia Broşteni, unde i s-a schimbat numele 
din Grigorescu (după onomastica tatălui) în Teodorescu (după numele moşului Todică) . Intr-o 
însemnare din 1951  Kirileanu menţionează : «multe încurcături am avut cu numele meu, căci 
în satul de naştere mi s-a pus numele Băciucu, deoarece după moartea lui Ion Kirileanu văduva 
lui căsătorindu-se, a doua oară, cu Gh. Băciucu, acesta a vrut ca orfanul lui Grigore Kirileanu 
să poarte numele Băciucu, iar eu să fiu numit Gheorghe Băciucu l Şi aşa, în anul 1 950, la aplicarea 
legii nouă a Buletinului de identitate, am fost numit Băciucu, deşi nu purtasem niciodată acest 
nume nici în şcoli, nici în funcţiuni. Iar tatăl meu, după moartea lui Popa Todică, a cerut ca pe lingă 
numele Teodorescu, dat de Popa Todică, să adaog şi numele Kirileanu ». 

După doi ani urmaţi la şcoala primară din Broşteni, se permută la şcoala nr. 1 Fălticeni. 
pe care o termină în 1 883 cu harnicul ardelean Coman Vidrighin şi urmă, tot în Fălticeni, primele 
două clase gimnaziale. Intrucît în 1 885 se îmbolnăvise şi rămăsese acasă în sat, în toamna 1 886 o 
pomi singur la Iaşi pentru concursul de burse la seminarul«Veniamin Costache » şi aici - folosind 
însăşi amintirile folcloristului - « nereuşind decît al treilea, iar bursele nefiind decît două, şi ne mai 
avînd bani pentru tren, am plecat pe jos două zile, de la Iaşi pînă la Piatra-Neamţ şi, fiindu-mi 
ruşine a mă duce acasă nereuşit la seminar, am urmat un an Ia şcoala de cîntări bisericeşti a psaltului 
Neculai Barcan de la biserica lui Ştefan cel Mare din Piatra-Neamţ »5• 

Sfătuit de învăţătorul-folclorist Mihai Lupescu din Broşteni, în toamna 1 887 dă examene 
la Şcoala normală « Vasile Lupu » din Iaşi reuşind printre cei dintîi şi absolvindu-o tot printre 
premianţi. locă din vremea studiilor, fecioraşul nemţean, care împărţea din inima lui comori de 
poveşti, de proverbe şi grai neaoş, atrase luarea-aminte a profesorilor, printre care directorul Const. 
Meissner, care l-a sprijinit în nevoi şi l-a ajutat să continue cursul superior la « Institutele-Unite » 
din Iaşi, unde avu printre profesori pe Petru Poni, Al. Philippide, N. Culianu, Petru Răşcanu, 
A. Naum, P. Fîntînaru. Bacalaureat în 1 895, urmă facultăţile de litere şi drept din Iaşi, încadrat între 
1 895 - 1 897, ca secretar al inspectorilor şcolari. Student fiind, Kirileanu ajută pe Al. Phillipide în 
pregătirea materialului pentru Dicţionarul Academiei, fişînd în contexte cuvintele expresive din 
Alcătuiri şi tălmăciri de Costachi Conachi. In aceeaşi perioadă activează în Societatea pentru î'nvd
/ătura poporului romîn, filiala ieşeană, de sub conducerea academicianului Petru Poni, şi în Societatea 
universitară romină, întemeiată de A.D.Xenopol, care în Arhiva, a IO (1 899), p. 346 i-a tipărit un articol 
despre această societate şi despre problema ridicării ţărănimii, însoţindu-l de un preliminar elogios. 
în următorii trei ani 1 897 - 1 900 Kirileanu e custode la Biblioteca Universităţii din Iaşi8• In octombrie 
1 900 e numit magistrat la Iaşi şi, biruit de dorul de a fi între oamenii dintre care se ridicase, 
Ia cererea sa e transferat în februarie 1901 la judecătoria de pace din Broşteni ;  dar peste două luni, 
din pricina crizei financiare, postul i se suprimă. In 1901  e încadrat profesor de limba romînă Ia 
liceul de fete « Emilia Humpel » din Iaşi, iar în următorii doi  ani î l  aflăm, în lipsă de altceva, preceptor 
în familia savantului Caradja de la Grumăzeşti-Neamţ. 

Punîndu-se în aplicare legea administrativă a lui Vasile Lascăr, Kirileanu se prezintă Ia 
concursul de inspectori comunali şi reuşind cere, cu aceiaşi pasiune de muncă, de cunoaştere şi 
înfăptuiri pentru regiunea natală, să fie repartizat la Broşteni. Dar politicianismul meschin îl dezgustă. 
« După 1 O luni de serviciu multe am învăţat şi m-am încredinţat că, cel puţin în judeţul şi plasa 
aceasta, nu-i chip să trăiască şi să lucreze un om cinstit. Căci nu-i chip să te atingi de vreo bubă, 
fără ca să nu-ţi vie îndată cuvînt de la cei mai mari sau mai tari ca să laşi lucrurile să meargă cum 
au fost . . .  Incerc a mai aduce la ordine pe crîşmari, ei se plîng la deputaţi şi senatori că-i persecut, 
pentru că au făcut propagandă liberală »7• La 1 aprilie e pentru a doua oară lăsat pe drumuri. Nu 
se descurajează. Face culegeri de folclor şi se orientează spre desluşirea limbii regionale a lui Creangă 
pentru masele cititoare : 

« Glosarul cu explicarea cuvintelor prea dialectale din Creangă îl am gata şi-l voi da aceluia 
ce va tipări o ediţie îngrijită după manuscrisele rămase de la Creangă. Poate că Emilgar va fi acest 
editor»8• Va fi I larie Chendi, bibliotecar la Academie şi critic la Sămănătorul. C. Meissner întreabă 

• Popa Todicti de pe Valea Bistri/ei - Un Preot /tiran - ( + 1887) (extras din Biserica Ortodoxă Romină), 
Buc., 1935. 

1 Arhiva G. T. Kiri/eanu, Piatra-Neam\. 
1 Furat de amintiri şi glume însăilează într-o scrisoare trimisă din Iaşi, la 14 sept. 1936, lui I. E. Torouţiu. 

intre altele că - de-acum la bătrineţă se socoate « Bibliotecar rtisu/fat » - Bibi. Acad. R.P.R„ Arhiva I. E. Torou/lu. 
R.i.c. 7478. 

' Scrisoare din 22 mart.1 9J5, Bibi. Acad. R.P.R., Arhiva Titu Maiorescu, R.i.c. 3922. 
' Scrisoare din 3 q.ir. 19�5. Bibi. Acad. R.P.R., Arhiva Titu Maiorescu, R.i.c. 3923. 
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într-o scrisoare pe Dimitrie Onciul : « s-ar găsi un loc, la Arhivele Statului, pentru Gh. Teodorescu
Kirileanu, eminentul tînăr, de care ţi-am mai vorbit eu odată ? Credemă-mă că Teodorescu merită, 
din toate punctele de vedere, sprijinul nostru al tuturora. Te rog respunde-mi imediat dacă crezi 
că există, le cas echeant, putinţa de a-l caza la Arhivă ? »9 Propunerea se face - desigur - la · 

sugestia folcloristului care-şi dorea cercetări arhivalice. însuşi avea să scrie peste doi ani : « rog 
pe dl. Onciul ca atunci cînd se vor începe lucrările de tipărirea comorilor din Arhiva Statului -
despre care mi-a vorbit odată - să mă dăruiască şi pe mine c-o bucăţică de muncă oricit de modestă 
- avînd marea dragoste pentru tot ce priveşte cercetarea trecutului nostru »10• Dar atunci, în 1 905, 
îl reţine şi alt fapt care concurează cu perspectiva de la Arhive : « La deschiderea sesiunii generale . 
a Academiei, dl. preşedinte a propus ca biblioteca acestui aşezămînt să fie deschisă pe viitor şi 
seara, sporindu-se în acest scop personalul. Dacă propunerea aceasta s-ar aduce Ia îndeplinire, aş 
dori să ocup şi eu loc din acest spor de personal - am servit trei ani custode la biblioteca centrală 
din Iaşi»u. Nu i s-a dat nimic. 

în 1 905, ca rezultat al adunării materialului de teren şi arhivistic pentru monografia comunei 
natale, pe care avea s-o imprime peste un an, Kirileanu e chemat Ia Bucureşti şi însărcinat cu 
întocmirea monografiilor domeniilor Broşteni, Predeal, Zorleni, Mănăstirea, Poeni. Işi petrece 
mai tot timpul între dosarele de Ia Arhivele Statului, pe manuscrisele clasicilor şi documentele 
Bibliotecii Academiei, desfăcind hărţi vechi, cercetînd cu curiozitate trează corespondenţa înainta
şilor, imprimatele istorice, geografice, literare, etnografice, de folclor, de filosofie. Fişele, notele, 
copierile sporesc, grupate ordonat, pe probleme, în măruntu-i scris caligrafic. La întrebarea indis
cretă a lui Maiorescu de ce nu se îndeamnă la lucrări întinse şi-i aşa zgîrcit cu tiparul, Kirileanu 
pe două pagini, de mărturisiri, desluşeşte cu modestia care-I caracterizează :  « Am păcatul încă că 
sînt foarte greoiu la scris şi mai cu seamă la tipărit. Mă gîndesc că se tipăresc atîtea lucrări de 
prisos şi cuget la greutatea răspunderii ce apasă asupra unui om nepregătit îndestul pentru lumina 
tiparului. Ş-apoi învăluit cum am fost prin atîtea şcoli şi ocupaţii care de care mai deosebite (de la 
şcoala de cintări bisericeşti din Piatra-Neamţ, h şcoala de învăţători « Vasile Lupu », la Institutele 
Unite din Iaşi, Ia facultatea de litere ş-apoi la cea de drept ; iar ca ocupaţii : secretar al Inspectorilor 
şcolari din Iaşi, apoi custode la Biblioteca din Iaşi, învăţător particular prin case boereşti, magistrat, 
apoi iar învăţător particular, Inspector com�mal în două rînduri, nu simt încă prisosul inimii (şi 
ştiţi că din prisosul inimii grăeşte gura . . .  ), care să-mi îmboldească pana. Prisosul inimii mele ar 
fi în jertfele şi activitatea de ordin administrativ, pentru însănătoşirea vieţii noastre publice. 

Pînă la ivirea vreunui prilej mai norocos în această privinţă, mă folosesc însă de şederea în 
Bucureşti spre a întrebuinţa zilnic puţinele ceasuri libere pentru culegere de material, atît asupra 
stării economice a ţăranului, cit şi asupra stării lui sufleteşti, adică a folclorului. 

Nădăjduiesc că pînă peste vreun an mă voi « atmosferiza » mai deplin pe acest tărîm şi că 
încetul cu încetul va veni şi prisosul inimii . . .  Căci doar ce trebue să se îndeplinească pentru ori-şi
cine, mai curînd sau mai tîrziu, se îndeplineşte (răbdarea e mare lucru de multe ori) - vorba e 
numai să se îndeplinească pe cit mai bine. 

Din Fevruar trecut lucrez zilnic la cercetarea materialului de folclor cuprins în cele vreo 17 
volume mari cu răspunsurile la chestionarul Haşdeu pentru Marele lui Etimologic. Este aici un 
bogat material care mi-i de mare folos în direcţia cercetărilor privitoare la viaţa ţăranului» 11. 

Preocupările acestea I-au urmărit cită vreme a stat la Bucureşti. Transcriem dintr-o scrisoare 
din 1 1  iulie 19 19  următoarea confesie oarecum de psihologie a desţăratului, către criticul de artă 
Virgil Cioftec : 

« În Sodoma asta bucureşteană n-am de cit o singură plăcere : cătră sară ies în grădină şi 
sgîesc ochii la sborul rîndunelelor în bătaia razelor de soare-apune, pînă-ce răsar stelele. Iar dimi
neaţa, cînd e mai răcoare. fur un ceas două pentru biblioteca Academiei şi stau de vorbă cu marele 
Eminescu. Azi am găsit o listă de proverbe şi zicătoare adunate de Eminescu şi între ele este o zică
toare pe care n-am mai auzit-o : Scara de sus în jos se mătură, iar nu de jos în sus ». 

A dat atenţie specială expoziţiilor de artă (Grigorescu, Luchian, Băeşu, Băncilă) şi concertelor, 
spre care intuiţia sa artistică caută şi desluşeşte înţelesuri ingenioase. Un exemplu la concertul 
George Enescu din aprilie 1921 : 

1 Corul. Mdssner cd/re Dimitrie Onclul, Scruoare din 2 mari. 1905 Bibl.Acad. R.P.R., Arhiva Dimitrie Onc/u!, 
R.i.c. 5359. 

10 Scrisoare din 11. Iun. 1901, Bibi. Acad. R.P.R., Arhiva Titu Maiorescu, R.i.c. 3927. 
11 Scrisoare din 22. mart. 1905, Bibi. Acad. R.P.R., Arhiva Titu Maiorescu, R.i.c. 3922. 
11 Scrisoare din 1908, Bibi. Acad. R.P.R„ Arhiva Titu Maiorescu, R.i.c. 3930. 
1 1 Statistica tuberculosel din Bucure�cl, Buc„ 1902 ;  Crrcetdri asupra c·onstitufiei locuitor/lor dlntr'un focar 

relagros, Buc„ 1903 ; Cercetdri asupra pe/agrtl (Inlica noii!) Buc. 1903. 
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« Asară am fost a doua oară la concertul simfonic al  lui  Enescu : Simfonia III, asupra careia. 
părerile sînt împărţite. Pîrvan şi prin urmare şi prietenul său Georgescu, o găsesc cu totul nulă : 
un mixtum-compozitum de Wagner, Strauss şi alţii. Un ciocoi bărbos din faţa mea se strîmba în tot 
felul. Tot aşa Gounod zisese de simfonia în re minor al lui Cesar Frank : este afirmarea neputinţei 
rădicată pînă la dogmă. Iar noi acum o ascultăm plini de admiraţie. 

Dar de data asta parc-am înţeles mai bine această bucată într-adevăr cam grea. 
în partea I, cu accente romîneşti ascunse cu dibăcie sub valurile de suprafaţă ale muzicei, 

mi-se pare că naţia noastră - Neamul Nevoii, cum îl zicea Eminescu - se trezeşte din amorţirea-i 
seculară, dar pătura superpusă, împotriva căreia a luptat Eminescu, cu verbu-i profetic, o înăbuşă 
împingînd-o la fund. 

în partea II accentele unui marş întretăiat şi chinuit arată că naţia îşi rupe lanţurile. Ciocoimea 
se svîrcoleşte, dar în deşert, căci talgerele (nu ştiu cum s-or fi numind) îi scuipă şi tobele îi toacă. 
Se înalţă huetul trîmb1ţelor de biruinţă. 

în partea III glasul poporului biruitor şi îrrpicat în sine însuşi se aude în coturi de mulţumire ». 
(Epistolă către acelaşi). 

în timpul răscoalelor ţărăneşti el, care cunoscuse, se ridicase dintre pălmaşi şi-şi dedicase 
osîrdiile de cercetare către viaţa de mizerie a satelor noastre, întocmind cu prof. dr. G. Proca (ce 
întreprinsese cercetări sistematice de higienă socială privind tuberculoza şi pelagra la rornîni, ca 
rezultat al mizeriei plugărimii noastre) amplul chestionar din 1 906 asupra hranei ţăranului romîn, 
pe baza căruia va tipări, cu acelaşi colaborator, Cercetări asupra hranei (ăranului în Buletinul So
cietă(ii de Ştiin(e, a. 1 6  (1907) - declară : « mă silesc a fi cit mai folositor în slujba asta ale căreia 
greutăţi şi zădărniciri Ie-am cunoscut în rîndul celălalt ; şi mă tem că aceste greutăţi nu vor fi înlă
turate nici acuma cind s-a văzut în cită părăsire s-au lăsat toate cele privitoare la- săteni. Dacă nici 
acuma nu se vor înlătura formele goale ce ne minţesc şi ne înăduşă, sarcinile grele materiale care 
se pun asupra comunelor fără nici o cumpăneală, dacă nu se vor pregăti slujbaşi pricepuţi şi bine 
plătiţi în administraţia satelor, atunci se vor naşte moarte multe din reformele giuruite »H. Şi 
aşa a fost ! 

Ostenelile sale se concentrează tot mai mult în direcţia tipăririi folclorului. Sprijină periodice 
de acces popular, sprijină pe folclorişti pentru a le fi editate albinuşele lor de spiritualitate ţărănească. 
E vrednică de reţinut recomandarea pe care o face valoroasei culegeri de poezii populare a învăţă
torului Al. Vasiliu-Tătăruşi, către academicienii cu trecere, în vederea tipăririi ei. Scrie la 24 martie 
1 908, lui Titu Maiorescu : 

« îndrăznesc a vă aduce alăturatul manuscript, care cuprinde vreo 270 de cintece poporane 
culese şi scrise precum se rostesc de învăţătorul Al. Vasiliu în corn. Tătăruşi, jud. Suceava, de la ciţiva 
moşnegi şi babe de acolo - în deosebi de la Toader Mihai Buchilă. 

Culegătorul, născut din părinţi ţărani din Tătăruşi, este unul din cei mai buni învăţători ai 
jud. Suceava, rămas simplu după vorbă după port, cam în felul lui Creangă, a căruia rudă şi  este. 
Dînsul şi-a mărginit« activitatea extraşcolară » în curs de mai bine de 1 O ani . numai pentru culegerea 
folclorului din satul său, care şi-a păstrat un caracter mai arhaic, fiind aşezat mai de-o parte 
cătră vîrful dealurilor din preajma mănăstirii Probota. 

Voluminoasa culegere e cam greoaie la cetit, mai ales la început, întîi pentrucă e scrisă cit 
s-a putut mai aproape de chipul de rostire al sătenilor din Tătăruşi, al doilea pentru c ă  sintaxa 
e mult deosebită de a limbii noastre obicinuite la oraşe, al treilea pentrucă mărgăritarele poeziei 
poporane din această culegere să găsesc împrăştiate, răzleţite şi oarecum ascunse într-un fel de 
pîenjeniş sufletesc. 

Cele mai multe culegeri de poezie poporană de pînă acum sînt mai mult sau mai puţin 
c ioplite, alese, curăţite. Culegerea lui Al. Vasiliu este reproducerea cit mai apropiată a realităţii. 
Şi de aceea avem şi bucăţi greoaie, şi bucăţi care s-ar părea de prisos. Cred însă că tocmai acest 
fel greoi de reproducere are preţul său pentru cercetătorii amănunţiţi ai vechilor noastre elemente 
de cultură poporană. într-un cintec cam de rînd în întregul lui, dai însă peste un cuvînt preţios prin 
vechimea lui, peste vreo comparaţie neaşteptată, peste vreo expresie scurtă, care încheagă cînd o 
simţire adîncă, cind o cugetare aleasă. 

Trebuie de ţinut seamă apoi de feluritele greutăţi pe care le întîmpină culegătorul poporan 
de folclor. El trebuie să se înarmeze cu o răbdare fără margini şi să steie mereu la pindă, pînă 
urmăreşte buna dispoziţie şi cheful cintăreţului ori povestitorului ţăran, ca să fure din gura lui 
o formă mai deplină, mai frumoasă, mai întreagă. în acest scop Al. Vasiliu a învăţat a cînta din 
fluier şi fluieraş, numai să se poată apropia mai mult de sufletul ţăranilor de la care avea de 
cules ceva. 

u Scrisoare din 2. iun. 1907, Bibi. Acad. R.P.R., Arhiva Titu Maiorescu, R.i.c. 3926. 
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Iată gruparea cîntecelor din volumul manuscris : 
I 38 cîntece bătrîneşti. 
II 41 » voiniceşti. 
III 88 » de dragoste. 
IV 63 » de jale. 
V 10 » de cătănie. 
VI 3 » de beţie. 
VII 3 » luătoare în rîs. 
VIII 20 » felurite. 
IX 4 » Ia nunţi. 
X 14 » bocete. 
XI 6 urături. 

290 

Dorinţa culegătorului ar fi aceasta : 
I) Să se tipărească în format 8°. 
2) Să se păstreze graiul satului. 

101 

3) Dacă se poate să se publice Ia sfîrşitul volumului şi 50 melodii poporane tot din satul 
Tătăruşi-Suceava, puse pe note de D-na Sofia Teodoreanu, născută Muzicescu». 

Scrisoarea a fost reprodusă de raportorul manuscrisului în Desbaterile Academiei, voi. XXX 
(1907 - 1 908), p. 219. 

Cu acelaşi larg interes s-a adresat şi lui Ion Bianu, sufletul atîtor mari realizări de cultură. 
Dăm, fără a insista asupra intervenţiilor personale şi dintre alte multe materiale, următoarea 
carte poştală menită să provoace un răspuns liniştitor pentru folcloristul din Tătăruşi şi, totodată, 
să învedereze că G. Kirileanu însuşi prezentase materialele în speţă la Academie : 

Bucureşti 1908 Aug._ 4. 

Mult onorate Domnule Bianu, 

Învăţătorul Al. Vasiliu din Tătăruşi-Suceava, a căruia culegere de poezii 
poporane o tipăreşte Academia, îmi scrie că Dv. i-aţi amintit într-o scrisoare de pe 
la sfîrşitul lui Iulie despre scrierea ariilor pe note muzicale, zicînd că ar fi foarte 
folositor. Din aceste cuvinte ale Dv„ Vasiliu înţelege că Dv. n'aţi primit încă 
caetul cu cele 43 melodii poporane puse pe note de D-na Sofia Teodoreanu, 
fiica răposatului Muzicescu. l-am răspuns că eu am avut cinstea a vi le da chiar 
în mina Dv. pe la 16- 17 Iunie, cînd am plecat în congediu, rugindu-vă ca corectura 
notelor muzicale să se trimeată la D-na Teodoreanu în Iaşi. 

Al Dv. adînc devotat 
Gh. T. Kirileanu 15 

Culegerea Cintece, urări şi bocete de-ale poporului, adunate de Al. Vasiliu. lnso/ite de 43 arii 
notate de Sofia Teodoreanu apărea Ia începutul anului 1909, ca volum al IV-iea din colecţia Din 
via/a poporului romin, începută de Academie cu un an înainte prin publicaţia lui Pompiliu Pîr
vescu, Hora din Cartai, şi-n care aveau să se tipărescă importantele contribuţii ale lui Tudor Pam
file, Tit Bud, N. Păsculescu, C. Rădulescu-Codin, Simion Florea Marian, D. Furtună, Bela Bart6'.(, 
G. F. Ciauşa u, Alexiu Viciu, Mihai Lupescu, Artur Gorovei, Gh. Fira şi D. G. Kiriac, Take 
Papahagi, N,TIGeorgescu-Tistu, N. I. Dumitraşcu, precum şi al doilea volum al lui Al. Vasiliu de 
Poveşti şi le ende, în 1928 (voi. XXXVI). 

De Bia 17u, de altfel, îl lega o stimă reciprocă, multe ceasuri de sfat, comunicări, iniţiative şi 
destule împnliniri. and colaboratorii şi preţuitorii acestuia ii sărbătoresc trei decenii de publicistică 
şi viaţă bibliotecărească, Kirileanu adresa (21 . ian. 1909) pe ilustrata unei stîne din vîrful Rarăului 
următoarele rînduri de entuziasm : « Sînt cu sufletul în mijlocul acelor aleşi lucrători pe ogorul 
culturii romîneşti, care sărbătoresc 30 ani de muncă necurmată a conducătorului şi bine-sporitor
lui c elei mai scumpe comori naţionale, al căreia înalt folos îl vor preţui deapururea urmaşii Dv. »18 
Ş i  ln arhiva ctitorului Bibliotecii Academiei se păstrează un alt mişcător document asupra sensi
b ilităţii folclorice a lui « Moş Ghiţă » de Ia Piatra-Neamţ, informat pripit asupra atentatului încer-

11 Bibi. Acad. R.P.R., Arhiva 1011 Bia11u (necatal.) 
11 ltkm. 
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cat şi  neizbutit împotriva folcloristului şi transcriitorului de inscripţii I. Birlea. Kirileanu, sub im
presia zvonului, scrie : 

Onorate Domnule Bianu, 

Cu sfîşietoare durere am aflat asară despre mişeleasca ucidere a vrednicului romîn 
şi bunului meu prieten Preotul Ion Bârlea din Maramureş. 
Dacă la tipărirea poeziilor poporane culese de Păr. Bârlea va fi nevoe de vreo îngrijire 
sau muncă, pe care el n'o mai poate face, voi fi întotdeauna la îndemîna Dv. în acest 
scop. 
Cele 5 broşuri le voiu împărţi cui se cuvine la ocazie. 

Al Dv cu respect 
1 2/25 nov 9 14. G. T. Kirileanu 17 

Trăesc amîndoi vîrstnici astăzi. 
Datorită sprijinului său, continuat în consideraţie pentru truda folcloristului maramureşan, 

Casa Şcoalelor a tipărit în 1 924, voi. I din Balade, colinde şi bocete înregistrate de pr. Ion Bîrlea. 
în aceeaşi editură a stăruit să apară Fabulele lui Ştefan Cacovianu în 1 925. Şi aceeaşi intervenţie 
salvatoare pune pentru fascicolele 24- 29 din Rumănisch - deutsches Wiirterbuch al lui H. Tiktin, 
întrerupt între 1 9 1 5 - 1 924 din cauza nepăsării trecutului regim faţă de această valoroasă contri
buţie lexicografică. Tiktin, deşi avea demult redactat manuscrisul pentru tipar, îmbătrînise aştep
tînd şi descurajat de refuzurile oficialităţii romîneşti credea că nu va putea să-şi ducă la capăt opera, 
care în primul rînd însemna un instrument stiinţific asupra limbii romîne pentru filologii de peste 
hotare. Kirileanu s-a străduit, a bătut la toate uşile, a cerut, a insistat şi a obţinut fondurile trebui
toare pentru încheierea tipăriturii în 1 925. Ca secretar al Fundaţiei Culturale a mijlocit procurarea 
fondurilor de apariţie pentru numeroase publicaţii istorice şi de cultură populară între 1 928 - 1 935. 
Membru corespondent al Comisiei Monumentelor Istorice a vizitat cea mai mare parte din bise
ricile de pe Valea Bistriţei moldoveneşti, cercdîndu-le arhivele, citind cărţile vechi şi copiind glosele 
de interes documentar. Cu acelaşi interes a sugerat şi înlesnit studiile de arhitectură feudală ale arhi
tectului G. Ciortan, pe aceleaşi locuri, asupra vechilor biserici de lemn din Borca, Răpciuni, Broş
teni, Văleni, Cozia. 

în 1 932, stăpîn pe perspectiva revistei pe care o condusese timp de 37 de ani, Artur Gorovei 
scria în « Şezătoarea » - povestea vieţii unei reviste de folclor : « cel care a contribuit, în special 
ca « Şezătoarea » să poată apărea timp de 37 de ani, şi  care şi-a început preţioasa colaborare 
în voi.V, este prietenul meu Gh.T. Kirileanu. Colaborarea lui a fost statornică la această publicaţie»19• 

După primul război mondial, cînd o parte d intre colaboratorii Şezătoarei muriseră, iar alţii 
se risipiseră în vînturile vieţii - relatează acelaşi mereu neuitat Artur Gorovei- « moş Mihai 
Lupescu şi cu prietenul G. Kirileanu am pus la cale să scoatem iarăşi la iveală « Şezătoarea », 
urmînd să ne împărţim atribuţiile : Kirileanu să găsească mijloace de tipărire, Lupescu să se ocupe 
cu chiţibuşurile administraţiei şi eu să mă lupt cu necazurile tipograficeşti. 

La ianuarie 1 922, a apărut primul număr din anul XXX, volumul XVIII, care s-a încheiat 
cu 304 pagini, atîtea cite cuprindea şi volumul I, apărînd cu 30 de ani în urmă. 

Kirileanu a făcut minuni. El a fost în stare să adune fonduri, pentru a se putea tipări un volum 
aşa de mare, şi tot el a strîns în jurul « Şezătorii »  colaboratori cari i-au făcut cinste : Ion Bîrlea, 
C. Bobulescu, G. Murgoci, nume cunoscute în lumea noastră cărturărească. El însuşi, Kirileanu, 
a contribuit la îmbogăţirea acestui volum cu lucrări preţioase . . . . .  Prin stăruinţele prietenului 
Kirileanu, « Şezătoarea » şi-a adunat, în fiecare an, suma necesară pentru a putea fi tipărită pînă 
la finele anului 1929, cînd s-a încheiat volumul XXV, după 37 de ani de viaţă zbuciumată. 

Dacă n-ar fi obţinut Kirileanu subvenţii de pe la Casa Şcoalelor, de la Ministerul Artelor, 
de la Banca Naţională, abonamente . . . .  şi ajutoare de la diferitele persoane, din lumea cunoş
tinţelor lui, « Şezătoarea » nu ar fi apărut de la război încoace. 

Tot lui Kirileanu se datoreşte cinstea ce au făcut revistei, prin colaborarea lor, personali
tăţi marcante din lumea noastră culturală. De dragul lui Kirileanu a publicat I. Paul, profesor la 
Universitatea din Cluj, cîntece adunate de el din Ardeal (voi XX) ; Vasile Bogrea, savantul profesor 
la aceeaşi Universitate, a publicat un studiu de valoare, ln cîrneleagă (voi. XXI) şi « Ceva despre 
Partea sufletului» (voi. XXII). 20 

" Idem 
10 Corespondenţa H. Tiktin-G. Kirileanu. Informaţie prin mijlocirea binevoitoare a prof. Const. Turcu. sub

director al Arhivelor Statului din Iaşi, care pregăteşte un studiu de amănunt asupra ei. " A11uaru/ Arhivei de Folclor a. I ( 1932), Cluj, p. 28. " Ibidem, p. 3 5 .  
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Tabla de materie a codicelui Danii/ Rad(u) , parohul Giomalu/ui, cca. 1821, în transcrierea lui G. T. Kirileanu. unul dintre recentele sale studii (facsimil) . 
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G. T. Kirileanu, D escrierea codicelui Danii! Rad(u} , parohul Giomalului, 
cca. 1821 (facsimil) . 

In Şezătoarea, folcloristul neamţean a s�mnat următoarele colaborări : Notiţă asupra manuscri
selor lui Ion Craangă vol. 5,  p .  209 ; O nouă ediţie a scrierilor lui Creangă, vol. 7, p. 1 50 ;  Un cîntec 
de stea şi două oraţii, vol. 8, p. 1 3 ;  Cuvinte din amintirile lui Creangă, vol. 8, p. 1 5 6 ;  A mpra 
vieţii lui Ion Creangă, vol. 8, p. 1 62 ;  Credinţe populare în cărţi bisericeşti, vol. 9, p. 81 ; Din căr
ţile vechi ale judeţului Suceava, vol. 10, p .  33 ; Leacuri şi descîntece, vol. 10, p .  1 13 ;  Tradiţii, 
legende, vol. 1 1 ,  p .  158 ; Oraţii de nuntă, vol. 1 8, p. 9 ;  Cuvinte poporane din dicţionarul manuscris 
al marelui vornic lordachi Golescu, vol. 1 8, p. 105,  44, 61 ; Poezii populare din Maramureş, voi. 
19, p. 33, 49, 73, 105 ; Vasile Bogrea, vol. 22, p. 89 ; Descîntece, vol. 23, p. 1 9 ; Medicină popu/aril 
vol. 23, p .  29 ; Vrăji, vol. 23, p .  30 ; Calendarul manuscris din 1825 al fui Petrachi Popovici din Făl
ticeni, vol. 24 (1929), p .  65 21. 

• 

11 V. şi Artur Gorovei, Indice analitic şi "lfabellc al ulor 25 de volume din revista de fofcfor Şezlltoarea (1892· 
1929), Folticeni, 193 1 ,  p. 7. 
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Preocupările pentru culegerea folclorului nu l-au părăsit şi nici neliniştea de a citi, pma 
la această vîrstă înaintată, tot ce apare, fie şi în cel mai depărtat colţ de ţară. Pe masa lui de 
lucru, în plicuri şi cartoane, sute de notări din graiul zilnic, o adevărată arhivă inedită de tezaure 
populare şi iată-l în acest miez de vară 1957 der�tecîndu-şi copiile făcute după manuscrisul lui 
Danii! Radu, parohul Giomalului, din munţii Apuseni de pe la 182 1 .  Pe o policioară, lingă fereas
tra-i scundă, variante de conăcării şi scrisori vechi de la Simion T. Kirileanu. 

Anul trecut Kirileanu a trecut statului biblioteca sa valoroasă prin textele unice şi cu un 
inventar trecînd de 26.000 volume. 

Dăruiţi muncii de cultură a poporului, aducînd lumini pentru cunoaşterea vieţii şi operei 
lui Conachi, Eminescu şi Creangă, acestuia din urmă cu acad. Iorgu Iordan îi pregăteşte o 
ediţie nouă 1957, scotocitor harnic asupra trecutului şi pildelor 22, anii îi trecură pe nesimţite şi azi, 
în plinul vîrstei de Nestor lucrează cu aceeaşi rîvnă în căsuţa lui umbroasă din Piatra Neamţ, 
str. Ştefan cel Mare, 25, sub zarea Ceahlăului, « străbunul Ceahlău », cum îl numeşte dintr-un res
pect mitologic, către care-şi călătoreşte ochii cercetători în ceasurile de senin. 

A UGUSTIN Z. N. POP 

11  Ostenelile sale tipărite - în afarll de cele menţionate - se adaugă contributiv în mii de pagini : Propriei a
lea minelor Tez4 de /icen/d ln Drept, Iaşi, 1900 ; [şi C. Brudariu], Cartea /ăranului romin. Administraţiunea Casei Şcoa
lelor. Biblioteca Rurală, Buc., 1901 ; Idei pedagogice de-ale lui Eminescu, in Revista /11vă/ălorilor şi lnvă/ăloarelor 
din Rominia, a.3. (1903), p. 281 ; Eminescu revizor şcolar in Revista Jnvd/ătorilor şi Jnvăţătoare/or din R ominia a.3. 
( 1903), p. 281, 369, a.4. (1904), p. 12 şi în Almanahul Jnvdţătorilor ,<i fnvă/ătoare/or din Rominia, a. 3.  ( 1903), p.46 ; 
Domnul G. Panu uituc în Tribuna Conservatoare, Iaşi, din 12. febr. 1904 ; [şi alţii] Ca/indariul Gospodarilor Săteni 
Pe anul 1904 Alcdtult de mai mulţi feciori de gospodari, a .I., Birlad, 1904 (mai multe articole nesemnate) ; Soarta 
moşiilor cUrosului din Bucovina rămase ln Moldova, in Arhiva, a 1 5  (1904), p. 450 ; [şi alţii] Calendarul gospodari/or 
&dteni pe anul 1905, alcdtuil de mal mulţi feciori de gospodari - Anul II - Fălticeni, 1905 (mai multe articole nesem
nate) ; Sd n-aibd formd popu/ard scrierile lui Creangd? Rdspuns lui Th. Speran(ă, în Fdt-Frumos, a. I (1905), p. 267 ; 
[şi alţii] Cd/indaru/ gospodarilor săteni pe anul 1 906, alcdtuit de mai mulţi feciori de gospodari - Anul III, Folticeni, 
1906 (mai multe articole nesemnate) ; Citeva date asupra lui Eminescu, în Convorbiri literare, a.40 (1906), p. 995-1089 ; 
[cu Mihai Lupescu] Bisericile din comuna Broşteni şi schitul Rarău, Buc .. 1906; [şi A. Popovici] Descrierea moşiei regale 
Broşteni, jude/ul Suceava, Buc. 1906 ; [contribuţii hotărîtoare] în Monografiile moşiilor, Predeal, Mandstirea (Ilfov), 
Zorlenl ( Tutova) ,  Poenl (Iaşi) ,  Buc., 1906 ; [şi Dr.G. Proca] Hrana /ăranului. Apel-Chestionar adresat d-lor Jnvd
/dtori, Buc. 1906 ; [şi llarie Chendi] Jon Creangd, cu o prefaţă de . . .  şi un indice, Buc. 1906 (A avut 1 5  ediţii ; ultima în 1938) ; Cd/dtorla la munte, din 1 833, a spdtaru/11i Gane : Fo/1iceni-Std11işoara- Broşteni. Descriere in versuri, în Anua
rul Tur/ş/I/or Romfnl, voi. III, Buc. 1 906 ; [şi Dr. G. Proca] Cerceltlri asupra hranei /dranulul (extras din Buletinul 
Societd/11 de Ştlln/e din Bucureşti) ,. Buc., 1907 ; Cel mai vechiu cod silvic rominesc. Orfnduea/a de pădure pentru 
Bucovina datd de lmptlratu/ Iosif al II-iea ln 1786, Buc., 1908 ; Marturie pentru un «fapt » şi alte «farmece », fnain
tea vornicului din Cimpu/ung-Moldovenesc fn 1761, în Jon Creangd, a.I ( 1908) p. 67 ; Testamentul şi pomelnicu/ mare
lui /ogofat Costachl Conachl, ln Conv. Iii. a. 42 (1908), p. 927 ; Ideea Unirii la marele /ogofdt Costacl1i Conachl, in 
Conv. Iii., a. 43. (1909), p. 5 5 ;  Blstrl/a la Broşteni-Suceava, cu vederi, în Anuarul Turiştilor Romini, voi. V-VI, Buc., 
1 909 ;  Documente din timpul Unirii ( 1 8 59), in Conv. lit., a. 43. (1909), p.190 ; M. Eminescu, Icoane vechi şi noua. 
Art/cole din ziarul « Timpul», publicate de K[irileanu], Vălenii de Munte, 1909 ; Cuvinte rari, in Conv.lit. a. 44 (1910), 
p. 267 - 619;  De la /ard (extras din Conv. Literare), Buc., 1910;  Menirea reviste/or de prin judeţe, în Jon Creangd, a. S (1912), p. 5 2 ;  Documente din epoca Unirii: a) Cuza Vodd cutre M. Kogăl11iceanu ; b) Cuza Vod4 catre Constan
tin Moruzl c) V. Alecsandri cd/re Cuza Vodd în Revista istorica, a. 2 ( 1916) ;  Documente depsre Vasile Lupu, în 
Revista Jstoricd, a.2 (1916) ;  Doud scrisori ale lui Jon Creangd către Iacob Negruzi, in /011 Creangd, a.12 ( 19 19), p, 
101 ; Din hlrti//e lui M. Kogdlniceanu. Biserica din Rtisboeni devine mănăstire, în Spicuitor in ogor vecin, a. I ( 1920) p. 
62 ; Jnsemntlrl Istorice pe car/I vechi bisericeşti din Buhu,<1-Neam/, în Conv. lit., a. 55 (1923), p. 44 ;  Mitropolitul 
Dositei Fi/1111 şi aşezt!Jmlntul sdu cultural (extras din Conv. Iii.), Buc., 1927 ; Stiri de-acum o sutd de ani despre mor
mlntul lui Constantin Vodd BrlJncoveanu (extras din Apostolul), Buc., 1934; Din scrisorile Jur Titu Maiorescu (extras 
din. voi. Comemorarea Junimii), laşi, 1936 ; Mitropolitul Dositei Fililli 1 734-1 826 şi aşezdmintul sdu pentru burse de 
studii 1 827·1937, Buc., 1937 ; Jon Creanga. Opere. Ediţie criticd cu note, variante şi glosar de . . .  Cu 21 planşe afard din 
text. Buc., F.p.L. ş.A. 1939 (lntr-un tiraj de 50 exemplare +poveştile scatologice : Povestea poveştilor şi /onicd cel prost) ;  
Schitul Cozia. Un odor de arid bi.<erlceascd /lngd Piatra-Neam/, Piatra-Neamţ, 1939; De-ale lui Creangd, CemAuţi, 
1 940 ;  Jon Creangd, Opere Complete, cu o introducere de Constantin Botez. Prefa/ă şi lista de cuvinte de . . .  şi II. Chendl, 
Buc., 1941 (ultima ediţie in 1947) ; O scrisoare despre Schitul Moldovenesc din Sf Munte şi despre religiozitatea lui 
Grigore Ghica, domnul Moldovei. (extras din Biserica Ortodoxd Romind). Buc., 1941 ; Rdztlşil din Gar/eştl in /uptd eu logofdtul Costachl Conachi (extras din Analele Moldovei), laşi, 1941 ; Hotarnica rdztlşilor dorneni şi suferin/ele lor, 
1 800 - 1 801 (extras din Apostolul) Piatra-Neamţ, 1941 ; Maiorescu despre Eminescu, ln Mihai Eminescu, a.12 (1941), 
p. 2; Maiorescu despre Eminescu, ln Mihai Emlnesc11, a. 12 ( 1941), p. 21 ; Eminescu despre Maiorescu, in Mihai Eml
ne.cu, a. 12 (1941), p.27 ; Edi/ie noua a scrierilor lui Eminescu în Mihai Eminescu, a. 1 2  (1941), p.28 ; Din manu..
crlule lui Eminescu, ln Mihai Eminescu, a. 12 (1941), p. 3 1 ; Despre poezia lui Eminescu « La  Steaua », ln Mihai 
Eminescu a. 1 2  (1941), p. 3 1 ; Biserica Sf. Jon domnesc din Piatra (extras din Anuarul Liceului « Petru Rarei • din 
Piatra-Neam/, pe 1936-40). Piatra-Neamţ, 1942 ; Jon Paul despre Eminescu, in Mihai Eminescu, a. 13 .  ( 1942), p.7 ; 
Condica veche a bisericii Sf. I/le din Foltlcenl (extras din Ptistorul Tutovel), Blrlad, 1942 ; Manuscrisele lui Eminescu 
(dintr-o comunicare la Radio-Bucureşti, 2 februarie 1933), ln Mihai Eminescu a. 14 (1943), p.2 ; « Dtisluşlre ». O 
acrlere Inedita a lui Z//ot rom/nu/ (extra5 din Rnistd Istor/cd Romina), Buc., 1943 ; Doud scrisori ale lui Vodd Mihai 
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